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Zadání ²esté série
Termín odevzdání: 16. kv¥tna

�Po£kej, takºe to znamená, ºe musíme do �ecka?� zeptal se Thes.
�Ne tak úpln¥, Daidalos postavil labyrint krétskému králi v Knóssu, aby v n¥m uchoval svého

nebezpe£ného nevlastního syna Minotaura, který byl nap·l £lov¥k, nap·l býk,� pou£oval ho Ikaros.
�No, to já v²echno znám. Snaºí² se mi ale °íct, ºe se Daidalos schovává ve svém labyrintu v Knóssu?�
�Ano, p°esn¥ to se ti snaºím °íct. A ví², jak se tam dostaneme?�
�Ne, nepoletíme, ºe ne?�
�P°esn¥ tak, ale vím, jak se ti hnusí, kdyº pilotuji já. Zavoláme si jinou legendu.�

Úloha 0. Koho by si mohli Ikaros s Thesem zavolat, cht¥jí-li n¥koho létajícího, kdo by je dopravil na
Krétu? Tato postava jiº nesmí ºít, nebo nikdy ani neºila � m·ºe to být t°eba postava z pohádky, knihy
£i �lmu. Danou postavu co nejv¥rn¥ji nakreslete.

Zanedlouho p°istáli Ikaros s Thesem na ostrov¥ Kréta. Po chvili£ce ch·ze a s pomocí Ikarovy mapy
se dostali p°ímo ke vstupu do labyrintu. Jediné, co ²iroko daleko vid¥li, byla kamenná ze¤ labyrintu.

�Páni, ten je obrovský,� uºasl Thes.
�Já vím.�
�Jak ho v n¥m najdeme? Je to labyrint! Nikdo se odtamtud nedostal ºivý.�
Ikaros ho uº ale neposlouchal. P°e²el ke vstupu do labyrintu a za£al ho obhlíºet. P°ímo nad ním

bylo velkým písmem napsáno Labyrinthos a pod tím Poznej sám sebe. Ikara ale zaujala tabulka vlevo
od vchodu. M¥la dvanáct °ádk· a dvanáct sloupc· a po obvodu byla napsána £ísla. Pod tabulkou
visely t°i d°ev¥né dílky, podobné t¥m, které po cest¥ posbírali. Byly to dva dílky do tvaru písmene S,
a jeden do tvaru písmene Z. Ikaros sundal tabulku ze st¥ny a z kapsy vyndal vá£ek s dílky. Dílk· bylo
p°esn¥ £trnáct a do tabulky dokonale zapadaly. Thes si je vzal do ruky a podle £ísel je za£al do tabulky
dopl¬ovat.

Úloha 1. Do tabulky 12 ×12 dopl¬te 7 základních tetromin (viz obrázek), kaºdé dvakrát. Tetromina
se nesmí vzájemn¥ dotýkat, ani rohem. Vybarvená pole znázor¬ují n¥která z polí, na kterých tetromina
leºí. Na p°e²krtnutých polích se naopak ºádná nenachází. Tu£n¥ zvýrazn¥ná £ísla reprezentují po£et
jednotlivých polí v daném °ádku £i sloupci, na kterých se nachází £ást tetromina. Ostatní £ísla ur£ují,
kolik r·zných tetromin zasahuje do daného °ádku £i sloupce. V tabulce 5×5 je ukázán p°íklad správného
vypln¥ní pro pouze 3 r·zná tetromina.
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Tvary se p°ed nimi za£aly rýsovat.
�To je mapa bludi²t¥,� vydechl Ikaros.
�Páni,� povzdychl si Thes.
�No jo, ale neukazuje, kde by se m¥l otec nacházet. A ani ta mapa není nato£ená! Já to prost¥ s

bludi²ti neumím.�
Jako ozv¥na Ikarova zoufalství se poblíº ozval plá£. Na druhém konci sed¥la krásná dívka, stará asi

jako Thes a plakala.
�Asi by ses jí m¥l zeptat, co se d¥je, ne?� po²´ouchl These Ikaros.

Thes se za ní nesm¥le vydal. V rukou drºela n¥jaký se²it, který uº byl od slz skoro promá£ený.
Opatrn¥ se vedle ní posadil a prozradil: �Ahoj, já jsem, uh, Theseus.�

�Theseus? Já jsem Ariadna!� rozjasnila se dívka a vrhla se mu kolem krku.
Thes vykulil o£i. A jéje. Za£íná problém, pomyslel si. Z£ervenal a podíval se na Ikara, který si

na²t¥stí velmi pozorn¥ prohlíºel cihly ve zdi.
�Pro£ plá£e²?� zeptal se Thes, kdyº se Ariadna rozhodla ho pustit.
�Nejde mi vypo£ítat tenhle domácí úkol. Ta moderní matematika není nic pro m¥.�

Úloha 2. Najd¥te v²echny uspo°ádané dvojice (a,b) nezáporných celých £ísel, které vyhovují rovnici

a+ 2b+ ab = 2

Thes si od ní domácí úkol vzal a po dvou minutkách na²krabal na papír °e²ení.
�U Diových vous·!� vydechla Ariadna, �ty jsi úºasný!�
�Eh!� vykoktal Thes.
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�Tohle bych bez tebe nedokázala!�
�Jo, díky díky. Ehm. Já uº ale bohuºel budu muset jít dovnit°,� zabrebentil Thes a ukázal na

labyrint.
�Ale ne! Pro£ v²ichni Theseové vºdycky musí chodit dovnit°!�
�Já nevím, promi¬. Na tohle odpov¥¤ nemám.�
�No dob°e. Hádám, ºe je to vá² osud,� pohodila Ariadna dramaticky hlavou, �ten, koho hledá², se

nachází p°ímo uprost°ed bludi²t¥. M·ºe² si to je²t¥ rozmyslet, pokud bys ale cht¥l jít, pak si s sebou
vezmi tohle.� Dívka vloºila Thesovi do rukou klubko. �Aº budete na míst¥, bludi²t¥ se zamotá a vy
nebudete v¥d¥t, jak mapa pat°í.�

�Pokud ale budeme od za£átku nit odmotávat, ven se dostaneme.�
�Och Afrodité, musí² mi posílat tak dokonalé muºe!�

Ikaros se culil od ucha k uchu, kdyº se za ním Thes vrátil.
�Co je?� odsekl £ervenající se chlapec.
�A takhle ²prti balí holky!�
�Ale nech toho. Aspo¬ vím, kde je Daidalos a jak se pak dostaneme zpátky!�
Thes zavázal Ariadninu nit na há£ek u vchodu a klubko drºel voln¥ v ruce. Spole£n¥ s Ikarem

vstoupili dovnit°.
�Po£kej!� zastavil ho Thes a vytáhl z kapsy GPS. �Jen pro zajímavost,� pronesl a zapnul ji. GPS

jako by se zbláznila. Ukazovala jen samé jedni£ky a nuly.

Úloha 3. Tabulka n×n, kde n je liché, je vypln¥na nulami a jedni£kami tak, ºe se ºádná dv¥ polí£ka
se stejnými £ísly navzájem nedotýkají stranami a v horním levém rohu je umíst¥na jedni£ka. Na konci
kaºdého °ádku a kaºdého sloupce je napsán sou£et v²ech £ísel daného °ádku nebo sloupce. Jaký je (v
závislosti na n) sou£et t¥chto sou£t·?

�Myslím, ºe uº tu²ím, pro£ ta v¥²tkyn¥ cht¥la, aby sis m¥ vzal s sebou,� naru²il ticho Thes.
�Protoºe m¥ umí² uklidnit?�
Thes zakoulel o£ima. �Ne. Ale protoºe se jmenuji Theseus. A my Theseové to s bludi²ti a holkami

umíme.�
�Ty se jmenuje² Theseus?�
�Váºn¥? Po tom v²em, co jsme spolu proºili, ti nedo²lo, ºe Thes je zkrácenina pro Theseus?�
�Uº tam skoro budem,� zm¥nil téma Ikaros. A skute£n¥. Dvojice dvakrát zahnula doprava a ocitla

se p°ímo uprost°ed bludi²t¥, kde stál malinký dome£ek. Vedle n¥ho byla terasa se stolkem a t°emi
ºidlemi. Na jedné z nich sed¥l Daidalos. Na druhé robot podobný t¥m z Daidalovy pracovny. Na t°etí
ºidli sed¥l muº, veliký, opálený a svalnatý.

�To je Héfaistos,� po²eptal Thesovi Ikaros. Oba tam stáli jako zaraºení. Daidalos, robot a Héfaistos
sed¥li u jednoho stolu, a hráli hru.

Úloha 4. Robot, Héfaistos a Daidalos sout¥ºí o to, kdo první vyd¥lá 10 000 drachem. Vyd¥lávat
mohou dv¥ma zp·soby:

1. (za jednotku £asu) získají 500 drachem

2. (za stejnou jednotku £asu) vynásobí celý sv·j obnos 1,2

Robot za£íná se 4000 a pouºívá pouze 1. zp·sob, Héfaistos za£íná s 1800 a pouºívá pouze 2. zp·sob.
Daidalos za£íná pouze s 1000, ale ne²títí se pouºívat 1. ani 2. zp·sob. Jak má postupovat, aby vyd¥lával
co nejrychleji? M·ºe vyhrát?

�Tati!� vyk°ikl Ikaros a rozb¥hl se sm¥rem k terase.
Co to d¥lá? zhrozil se Thes a b¥ºel Ikara podpo°it.
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�Synku!� rozzá°il se Daidalos, ale jeho úsm¥v zase uvadl, kdyº vid¥l, jak je Ikaros na²tvaný.
�N¥kdo t¥ pronásleduje? Héfaistos t¥ unesl? Nebo si tu prost¥ jenom odpo£ívá², zatímco hraje²

n¥jaký hry?� chrlil ze sebe Ikaros.
�Synku, synku, posa¤ se u nás,� vysunul jednu ºidli Daidalos, �v²echno ti vysv¥tlím!�
Ikaros se rozezlen¥ posadil a £ekal. Thes se op°el o zábradlí terasy.
�M¥l jsem v poslední dob¥ hodn¥ práce,� za£al Daidalos. Héfaistos s robotem se mírn¥ odsunuli a

ze slu²nosti d¥lali, ºe Daidala neposlouchají. Místo toho za£ali vy°izovat peníze.

Úloha 5. Robot m¥l celkem deset mincí, kde nejmen²í m¥la hodnotu 1, kaºdá dal²í pak dvakrát v¥t²í
neº p°edchozí (1, 2, 4, 8,. . . ). Jakou nejmen²í £ástku nem·ºe zaplatit tak, ºe pouºije kaºdou minci
maximáln¥ jednou? Tzn. bude od n¥které pot°ebovat alespo¬ 2 kusy.

�No a vlastn¥ se tady skrývám. P°ed bohy. Drºeli m¥ jako rukojmího. Cht¥li navrhnout ty jejich
chrámy, aby se na n¥ nezapomn¥lo. No a k tomu jsem jim byl dobrý. Takový stavitel a architekt jako já
je pro n¥ moc cenný. Kdyby o m¥ p°i²li, bylo by to pro n¥ potupné a velmi zlé. Neustále m¥ kontrolovali
a sledovali. M¥l jsem toho dost, nenápadn¥ jsem po známých poschovával ty dílky a utekl jsem sem,�
ukázal Daidalos rukama na labyrint, �do svého díla. Je magické, aby se v n¥m ani bohové nemohli
vyznat. A proto m¥ tady nemohli najít, ani nev¥d¥li, kde jsem.�

V Ikarov¥ tvá°i bylo vid¥t zmatení. �A pro£ jsi v²ude nechával ty dílky?�
�Abys m¥ na²el.�
Ikaros za£al dojetím popotahovat. Thes necht¥l úpln¥ odposlouchávat, a tak se za£al soust°edit na

matematický p°íklad.

Úloha 6. M¥jme výraz: √
4 · 1 + 4 · 2 + 4 · 3 + . . . + 4n = x

Ur£ete v²echna p°irozená £ísla n, pro která je x téº p°irozené £íslo. Nápov¥da: Jaká posloupnost je pod
odmocninou a jak se po£ítá sou£et jejích prvních n £len·?

�A co on? Co tady d¥lá on?� ukázal Ikaros prstem na boha ohn¥ a ková°ství.
�Héfaistos? Vlastn¥ to byl jeho nápad, utéct pry£. Ani jeho uº boºské ²arády nebaví.�
�A to jsi mi prost¥ nemohl °íct, kam jde² a co d¥lá²?�
�Bylo mi jasné, ºe bys tu se mnou z·stat necht¥l. Bohové by t¥ tedy mohli najít a vytáhnout z tebe,

kde jsem.�
�Jak by t¥ to napadlo? Ov²em, ºe tu s tebou rád z·stanu!�
I Thes, p°estoºe se snaºil neposlouchat, byl dojatý.

Ikaros se oto£il k Thesovi a poklepal na Ariadnino klubí£ko. �Já tu z·stanu s otcem, na m¥ je venku
moc ru²no. D¥kuji ti za pomoc, Thesi. Bez tebe bych to nezvládl. Ty má² ale sv·j ºivot a m¥l bys ho
ºít.�

Thes pokývl. �Bylo to s tebou super. N¥kdy se m·ºe² stavit.� P°estoºe se snaºil zachovat váºnou
tvá°, po tvá°i mu stékala slza. Vrhl se ok°ídlenému Ikarovi kolem krku. �Bude² mi chyb¥t,� za²eptal.

�Ty mn¥ taky,� zajíkal se Ikaros.
Daidalos je²t¥ p°icupital k mladému Thesovi. �D¥kuji ti za pomoc mému synovi. Jsi výjime£ný

mladý muº. A proto bych ti rád p°edal tohle.� Do ruky mu vtiskl malou d°ev¥nou krabi£ku.
�Co je to?� divil se Thes.
�V²ak ty to ví²,� pousmál se Daidalos.
Byl to kryptex. Ikaros se k n¥mu kuli²ácky naklonil. �Kódem je £íslo, které má práv¥ 8 r·zných

sudých d¥litel· a zárove¬ práv¥ 8 prvo£ísel v rozkladu na sou£in prvo£ísel.�
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Úloha 7. Nalezn¥te v²echna £ísla, která mají práv¥ 8 r·zných sudých d¥litel· a zárove¬ práv¥ 8 (ne
nutn¥ r·zných) prvo£ísel v rozkladu na sou£in prvo£initel·.

Thes se se v²emi je²t¥ naposledy po°ádn¥ rozlou£il. V tu chvíli, kdyº °ekl své poslední sbohem, se
celý labyrint zat°ásl a vchody jiº nebyly tam, kde byly p°edtím. Thes se podíval na Ariadnino klubko
a pomalu ho za£al navíjet zp¥t, neº se ocitnul zase u východu z labyrintu.

Kdyº uº byl Thes doma, otev°el si kryptex od Daidala. V n¥m byl dal²í hlavolam. Thes se pousmál.
To je ale kujón jeden, pomyslel si. Oblékl se do svého pyºama se Scooby Doo a uva°il si horkou £okoládu.
Jeho prázdniny tímhle kon£ily a on si hodlal uºít kaºdou minutu, co byl je²t¥ doma. Sotva, co usedl
na gau£, zjevilo se v jeho obývacím pokoji dvanáct postav. Dvanáct olympských boh·.

�Kde je Daidalos, smrtelníku?� zah°m¥l bez okolk· Zeus.
Thes si pov²iml Héfaista, který se mezi v²emi bohy schovával. Héfaistos na n¥j li²ácky mrkl. Thes

se pousmál a usrkl své horké £okolády.
�Tam, kde ho nikdy nenajdete.�
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